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MOVIMENTO FAMILIAR CRISTÃO - CONDIR SUDESTE 
 
Ata da primeira reunião da atual gestão (jul 07 a jul 10) realizada nos dias 02 e 03 de novembro de 
2007, na residência de Jesus e Iraní, em Vila Velha – ES. 
REGISTRO DE PRESENÇAS: Ferrari e Palmira – coordenadores do CONDIR Sudeste; Freitas e Alivanir – 
vice-coordenadores do CONDIR Sudeste e coordenadores do MFC do Espírito Santo; José Huber e Zilma – 
SERFIN; Julien e Sônia – SERCOM; João Prior e Eliana – coordenadores do MFC de São Paulo; José 
Galdino e Marisa – coordenadores do MFC de Minas Gerais; Gilbert e Isaac – representando os 
coordenadores do MFC do Rio de Janeiro (Sérgio Dantas e Lucia Maria); Guedes e Marly – pela Livraria do 
MFC e revista Fato & Razão, Josa e Lucy – Secretários de Finanças do MFC do Espírito Santo, Carminha – 
Secretaria de Formação do MFC de Minas Gerais; Geórgea e Josean – Secretaria de Formação do MFC – 
Grande Vitória (ES); João Borges – jornal Atuação; Rolin – Secretaria de Comunicação do MFC da grande 
Vitória (ES), Alcemir – Secretaria de Finanças do MFC da grande Vitória (ES); Valdir e Regina – vice-
coordenadores do MFC do Espírito Santo e Jesus e Iraní – coordenadores do MFC da grande Vitória (ES). 
ABERTURA: Após as boas vindas feitas pelo casal Freitas e Alivanir, coordenadores do MFC do Espírito 
Santo, Ferrari agradeceu pela confiança neles (Ferrari e Palmira) depositada para coordenar o CONDIR 
Sudeste e também pela acolhida do MFC do Espírito Santo. LITURGIA: Preparada por Carminha, com o tema 
“Caminhando com Deus”, apresentou a mensagem: “A folha de papel em branco”. E propôs uma reflexão a 
partir das questões: como a vemos? Como devemos preenchê-la? E concluiu que nossa caminhada não pode 
ficar em branco (vazia); devemos preenchê-la com o melhor de todos nós; sem comodismos, sem omissão, 
mas com fervor. DINÂMICA: A seguir Ferrari desenvolveu uma dinâmica (“As laranjas”) com o objetivo de se 
buscar a união de todos para a realização das atividades que nos são atribuídas para o triênio (partilha). 
PAUTA: - Relato da primeira reunião da atual gestão do CONDIN: Iniciado com a leitura da “Mensagem para 
o triênio 2007-2010” de José Newton e Ariadna Ribeiro – coordenadores do CONDIN. Depois foi iniciado o 
relato da Ata da primeira reunião do CONDIN atual, realizada nos dias 12 e 13 de outubro de 2007, na sede 
do MFC de Campo Grande – MS. Os pontos positivos e negativos do XVI ENA foram discutidos e concluiu-se 
que muitos dos pontos colocados como negativos constituem-se opiniões particulares que não correspondem 
com a opinião da grande maioria dos participantes. Porém, o CONDIR Sudeste deve considerá-los tendo em 
vista a preparação do XVII ENA. Uma das críticas observadas na Ata do CONDIN refere-se à prestação de 
contas da Coordenação do XVI ENA, que ficou à cargo da coordenação do Estado de São Paulo. Após vários 
comentários e explicações à respeito da questão, chegou-se ao consenso que a coordenação do Estado de 
São Paulo deve preparar uma prestação de contas e remetê-la ao Contador com cópia aos Secretários de 
Finanças do CONDIN (SENFIN) com a sugestão de estampá-la no site do MFC. Esta prestação de contas 
tem como principal finalidade orientar a realização do próximo ENA e dar transparência financeira a todos os 
Mefecistas. – Estabelecimento de metas para o triênio no CONDIR Sudeste: Após considerações gerais, 
concordou-se que se deva levar às equipes base, os objetivos gerais estabelecidos pelo CONDIN (que estão 
apoiadas nos três grandes eixos – EVANGELIZAR/CAPACITAR, NUCLEAR/EXPANDIR e FORTALECER) e 
estimular que, a partir das sugestões colhidas, as cidades e os estados deverão definir quais as metas que 
irão buscar atingir. Juntas, tais metas passam a ser as metas do CONDIR Sudeste. - Formação: O primeiro 
dia encerrou-se com um trabalho de formação, com o tema “Somos os últimos cristãos... pré-modernos”, onde 
refletimos sobre a forma que entendemos a relação entre os homens e Deus e a instituição religiosa e suas 
falhas, tendo como base o texto homônimo, do teólogo Andrés Torres Queiruga.- O segundo dia de reunião 
foi iniciado com a liturgia conduzida por Gilbert do Rio de Janeiro. Após a oração inicial Gilbert nos trouxe 
para reflexão um texto intitulado “Puxando dois remos”, a partir do qual foi possível questionar a relação fé e 
obras. – Livraria e Revista “Fato & Razão”: Ficou decidido que cada estado irá pagar 25 (vinte e cinco) 
assinaturas da revista. Guedes distribuiu aos representantes dos estados uma relação de assinaturas que 
estão vencendo no número 64 da referida revista e solicitou o empenho de todos para a renovação das 
mesmas e também pediu o esforço dos coordenadores para aumentar o número de assinantes em pelo 
menos 20% (que já poderia constituir-se em uma meta para cada estado). Informou também que alterou a 
forma de renovação da assinatura da revista para um modo mais prático e simples, a partir dos envelopes 
numerados que o Banco do Brasil fornece para depósitos. Os presentes concordaram em sugerir que a 
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Coordenação do CONDIR Sudeste estabeleça contato com o CONDIN (mais precisamente Luiz Carlos e Rita 
da SENFOR) para a criação de um Corpo Editorial que seria responsável pela produção de matérias, 
atualização de temários e colaboração com a revista Fato & Razão. Sobre o jornal “Atuação”, João Borges 
apresentou um exemplar – modelo (“boneco”) do mesmo que passará a circular a partir de novembro próximo, 
com o formato aprovado no CONDIN, ou seja: tamanho de cada página igual ao formato A-4, com oito 
páginas, editorial redigido em rodízio pelos CONDIRs e CONDIN e circulação bimestral. Haverá duas páginas 
internas destinadas às notícias dos MFCs de todo o Brasil, com o título: “MFC Brasil Interativo” (disponível 
para informações dos estados e cidades). Será feito rodízio para envio da imagem que abre as notícias do 
CONDIR Sudeste para esta página do jornal, na seguinte ordem: Espírito Santo, Minas Gerais, Rio de Janeiro 
e São Paulo. João Borges informou ainda que o jornal terá 8 (oito) páginas e uma tiragem de 6000 
exemplares. Quanto ao calendário de 2008, o pagamento e distribuição deverão ser feitos via livraria a um 
custo de aproximadamente R$ 2,00 cada. O estado de Minas solicitou 400 unidades, São Paulo 200 unidades 
e Espírito Santo 150 unidades. O representante do Rio de Janeiro fará contato posterior com o João Borges 
para informar a quantidade que irão precisar. – Finanças: Foi acordado que os documentos financeiros e 
balancetes dos estados deverão ser enviados para o casal que assumiu a pasta SERFIN - Zé Huber e Zilma - 
que repassará para o contador do MFC (Arthur), com cópia para a SENFIN e para os coordenadores do 
CONDIR Sudeste e do CONDIN. Os coordenadores estaduais, especialmente os dos estados de Minas 
Gerais e São Paulo, se comprometeram em se empenharem junto às cidades para que ocorra aumento das 
contribuições uma vez que as mesmas estão longe de cumprirem as normas estatutárias. Galdino e Marisa 
informaram que, quando assumiram a coordenação estadual, receberam uma situação na qual nem todas as 
cidades de Minas Gerais contribuem com os repasses das mensalidades e estarão envidando esforços para 
que as mesmas voltem a contribuir já a partir da próxima reunião da ECE. João e Eliana informaram que as 
contribuições das cidades paulistas estão estacionadas em valores menores que o que prevê o Estatuto e que 
houve uma redução no número de cidades onde o MFC atua. De comum acordo os estados se 
comprometeram em melhorar a contribuição ao CONDIR, ficando assim definido: o estado do Espírito Santo 
contribuirá mensalmente, a partir de novembro de 2007, com o valor mínimo de R$ 400,00; Minas Gerais com 
R$ 750,00; Rio de Janeiro continuará com R$ 250,00 e São Paulo passará a contribuir com R$ 500,00, 
totalizando um valor mínimo de R$ 1.900,00 ao mês. A partir desse acordo Ferrari informou que repassará ao 
CONDIN sempre 50 % do montante recebido mensalmente e que, desta forma, poderá não ter como honrar o 
repasse de R$ 1000,00 acordado na reunião do CONDIN de Campo Grande. Notas: a) Em discussão na 
reunião do CONDIN, a Logomarca do MFC passaria a ser considerada a nossa bandeira. Porém, as bases 
deverão ser ouvidas para que se possa decidir se haveremos de adotar um hino e uma bandeira para nos 
representar, pois após uma breve consulta entre os presentes verificou-se que a maioria dos participantes 
desta reunião é favorável à adoção de Bandeira e Hino. Também foi colocada a importância de se definir e 
divulgar o significado da logomarca. João Borges afirmou que esta divulgação já fora realizada há muito 
tempo atrás, mas que estará divulgando tal significado nas próximas edições do “Atuação”. b) As próximas 
reuniões do CONDIR Sudeste ficaram definidas para os dias 19, 20 e 21 de abril de 2008 na cidade de 
Pirassununga, SP e nos dias 26, 27 e 28 de setembro de 2008 no Rio de Janeiro em cidade a ser definida. c) 
Em comum acordo entre o CONDIR Sudeste e CONDIR Centro-oeste, o MFC estará sendo iniciado na cidade 
de Carneirinho, MG e será nucleado pela cidade de Paranaíba, MS subordinada ao CONDIR Centro - Oeste 
devido à maior proximidade entre tias cidades. Para oficializar tal decisão os coordenadores do CONDIR 
Sudeste enviarão ofício ao CONDIR Centro – Oeste, com cópia ao CONDIN, concordando com o fato. d) A 
respeito da participação de jovens no MFC os participantes concluíram que as cidades poderão decidir entre 
integrar os jovens às equipes-base já existentes (principalmente no que se refere aos jovens filhos de 
Mefecistas) ou nuclear equipes formadas apenas com jovens, porém com todos os direitos e deveres 
previstos no Estatuto. Além disso devem, ainda, empenharem-se em nuclear casais jovens para que o MFC 
se renove. Outras idéias foram ventiladas, mas decidiu-se que as mesmas deveriam ser apresentadas na 
ocasião em que o Ricky, da SERJOV estivesse presente. – Formação do Condir Sudeste: Ferrari justificou o 
fato da pasta SERFOR estar ainda vaga. O convite foi feito ao casal Josean e Geórgea de Vila Velha, ES que, 
por motivos familiares não pode ser aceito. Pensou-se que seria interessante um casal do Espírito Santo estar 
ocupando a pasta porque o mesmo poderia ser indicado para representar o CONDIR Sudeste na futura 
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equipe de Metodologia e Conteúdo do XVII ENA. Diante da dificuldade encontrada João Prior sugeriu os 
nomes de Tiquinho e Tânia, pela larga experiência com os trabalhos na área de formação. Informou ainda que 
o casal estaria aguardando o convite. Houve concordância em que Ferrari estabelecesse contato com eles. – 
Assessor Espiritual do CONDIR Sudeste: Ferrari colocou aos presentes que até este momento ele e Palmira 
não haviam escolhido um padre para ser o assessor Espiritual do CONDIR Sudeste e solicitou sugestões de 
nomes. Após algumas colocações, os participantes desta reunião concordam que os coordenadores do 
CONDIR Sudeste convidem o Pe. Humberto Capobianco, de Pirassununga, SP para ser o Assessor 
Espiritual. Ferrari e Palmira aceitaram a sugestão que foi justificada porque  tal sacerdote foi um dos 
iniciadores do MFC em Pirassununga e ainda porque ele está mais próximo do casal. – XVII ENA: por decisão 
do CONDIN, será revitalizado o Dia Nacional de Contribuição do MFC que deverá ocorrer preferencialmente 
no dia 19 de julho de cada ano, aniversário do MFC no Brasil com o valor mínimo sugerido de R$ 5,00 por 
pessoa. Os valores provenientes dessas contribuições constituirão um fundo, administrado pelo CONDIN, 
cujos recursos destinar-se-ão a apoiar aos ENAs, com a finalidade de subsidiar as reuniões da Equipe de 
Metodologia e Conteúdo e as reuniões de capacitação de Coordenadores e Observadores das comunidades 
formadas nos ENAs. A proposta do CONDIR-Sudeste é que estes recursos sejam destinados integralmente 
a todas as atividades do ENA, inclusive para infra-estrutura. O João Borges sugeriu a criação de um fundo 
estadual, proveniente dos recursos das parcelas das contribuições das cidades destinadas aos estados, para 
financiar a viagem dos participantes de cada estado nos ENAs. Sugeriu, ainda, que também que sejam 
definidas as pessoas que participarão do ENA por cada cidade e estas comecem desde já a reservar o valor 
que será gasto com a viagem. – Nada mais havendo para registrar, lavrou-se a presente ata que lida e 
aprovada por todos, segue assinada por mim, Carlos Augusto Julien, secretário da reunião e por Maria 
Palmira Balabem Ferrari e Paulo Roberto Ferrari, coordenadores do CONDIR Sudeste. 
 
 
 


